

## DIN SCRISORILE UNOR SAVANȚI ADRESATE SOCIETĂȚII DE MEDICI ȘI NATURALIȘTI DIN IAȘI, CU PRILEJUL ALEGERII LOR CA MEMBRI CORESPONDENȚI \*

Șt. G. Ciulea

Încă din primii ani de existență, Societatea de Medici și Naturaliști din Iași, în scopul ridicării și al afirmării ei, a stabilit legături cu societăți științifice străine, cu muzee, precum și cu numeroși oameni de știință din străinătate, pe care i-a cooptat în rândurile sale ca membri corespondenți. Aceștia prin lucrări personale, cărți și reviste, precum și colecții muzeistice trimise Societății, și-au adus contribuția la dezvoltarea și afirmarea ei peste hotare.

Printre membrii corespondenți străini au fost: medici, naturaliști, farmaciști, chimiști renumiți, din numeroase țări, din rândul cărora îi amintim pe: *Berzelius, Humboldt, Haeckel, Robert Koch, Brogniard, Emil Ludwig, De Candolle, Socoloff, Struve și Gmelin.*

Arhiva Societății de Medici și Naturaliști dispune de o bogată corespondență cu membrii săi și am considerat că nu ar fi cu totul lipsit de interes să prezentăm cîteva scrisori a unor savanți care au ilustrat Societatea cu numele lor.

Scrisoarea lui Iacob *Berzelius*, trimisă în 1835, pe cînd se afla într-o vizită la Paris este redată în fig. 1; în ea savantul suedez mulțumește Societății „pentru onoarea ce i s-a făcut numindu-l membrul său corespondent“ (1).

\* Comunicare prezentată la Sărbătorirea a 140 ani de la înființarea „Societății de Medici și Naturaliști“ din Iași. Iași. 5—6 octombrie 1970

În 1888 a fost ales membru corespondent al Societății din Iași, marele naturalist german Ernst Haeckel, de la Universitatea din Viena. În scrisoarea sa (fig. 2), ilustrul om de știință mulțumește „pentru înalta cinste pe care Societatea de Medici și Naturaliști din Iași i-a făcut-o prin alegerea sa ca membru corespondent“, rămânându-i „îndatorat“ (2).

Până la sfârșitul secolului trecut, adică în cele aproape șapte decenii de existență, Societatea ajunsese să fie cunoscută și număra în rindurile sale ca membrii corespondenți străini, nu numai oameni de știință din aproape toate țările din Europa, dar și din Asia și chiar din America. În fig. 3 prezentăm scrisoarea prof. Gordon de la Facultatea de medicină a Universității din Havana (Cuba) adresată Societății în 1897 (3).

Dar nu numai membrii corespondenți străini și-au exprimat mulțumirea pentru alegerea lor în Societate; o seamă de oameni de știință români au adresat cuvinte calde, izvorite dintr-un fierbinte sentiment patriotic, cu ocazia alegerii lor ca membri corespondenți ai Societății științifice ieșene. Astfel dr. C. Istrati, ales membru corespondent în 1888, scrie Societății: „Nimic mai de respect, admirație și imitare, decît năzuința plină de succes a acelor oameni de seamă și învățați, care au sădit primul copac pentru a alcătui oasis-ul științei în pustiul de cugetare și cultură care grație timpurilor de grea încercare acoperea atunci frumoasa Moldovă“ ... adăugînd mai departe: ... „Societatea de Medici și Naturaliști — Iași a fost prima scinteie ce a strălucit pe orizontul întunecat al Românilor ce erau atunci ceva mai liberi; din brazda adîncă și roditoare făcută de această Societate a apărut Muzeul, Academia și în fine Universitatea din Iași“ (4).


În fig. 4 este redată scrisoarea savantului român, de renume mondial, Emil Racoviță ales membru corespondent al Societății de Medici și Naturaliști — Iași în 1900; în cuvinte calde, eminentul om de știință, mulțumește pentru alegerea sa „în această Societate care a făcut atît de mult pentru deșteptarea spiritului științific în țările de limbă românească“ (5).

Sosit la redacție: 16 decembrie 1970.

#### Bibliografie

1. Arhivele Societății de medici și Naturaliști — Iași, Mapa III, dosar 1, doc. 300; 2. Arh. Soc. Med. Natur. Iași — Mapa VII, dosar 60, doc. 57; 3. Arh. Soc. Med. Natur. Iași — Mapa VIII, dosar 69, doc. 5; 4. Arh. Soc. Med. Natur. Iași — Mapa VII, dosar 60, doc. 10; 5. Arh. Soc. Med. Natur. Iași — Mapa VIII, dosar 72, doc. 116.





13. Mai 1888.

Hochachtungsvoll  
Herr Praesident!

N<sup>o</sup> 31

Herrn die hohe Ehre, welche  
"L. Société" der Médecins  
et Naturalistes de Iași  
mir durch die Einsetzung  
zu Ihrem Correspondenten  
Mitgliede erwiesen hat -  
statte ich hiendurch meinen  
verbindlichen Dank ab.  
Ich hoffe die unerschöpfliche  
Zwecke der Gesellschaft  
Ihren Erwartungen entsprechend  
fördern zu können.

Mitbeweihezeichnet Hochachtung  
Professor Dr. Ernst Haeckel

Fig. nr. 2: Scrisoarea naturalistului german Ernst Haeckel adresată în  
1888 Societății de Medici și Naturaliști-Iași

ȘT. G. CIULEI: DIN SCRISORILE UNOR SAVANȚI ADRESATE SOCIETAȚII  
DE MEDICI ȘI NATURALIȘTI DIN IASI...

REAL UNIVERSIDAD DE LA HABANA  
FACULTAD DE MEDICINA  
LABORATORIO DE FISILOGIA  
HABANA

La Havana de Enero 1897

Monsieur le Président de la Société des Médecins et C.  
Naturalistes de Cracovie

Monsieur

Étant grand admirateur de votre savante œuvre, je me permets de vous adresser quelques-unes de mes dernières publications afin d'avoir l'honneur de les voir placées et exposées au titre de membre correspondant de votre prestigieuse société. Dans le cas où vous accepteriez, en vue de nos publications en cours, je vous serais très reconnaissant de vous les adresser par retour.

Si vous m'accordez, les grands distinctions que je sollicite, je vous prie de m'adresser le diplôme correspondant de ma part, ainsi que le certificat que je dois adresser comme membre correspondant.

Je vous prie, Monsieur le Président, de recevoir de ma part, avec toute la plus distinguée

Veuillez agréer, Monsieur,

Salut de votre dévoué

M. Gordon

Apôtrophe de la Universidad

Havana

Fig. nr. 3: Scrisoarea prof. Gordon de la Facultatea de medicină a Universității din Havana adresată Societății în 1897

CONFERINȚA ANUALĂ DE IASI

1900

Bibliographie et Zoologie

Iasi; 5 Martie 1900

Domnule Președinte

Am primit onorabila voastră adresă de diploma  
de membru corespondent al Soc. Științ. de Medicină și  
Natură din Iasi. Vă rog să fiu voită a primi  
viele mele mulțumiri și vă rog să asumați să trimite  
măsurile necesare societății științifice mele la  
vostre pentru marea onoare a mea - au fost  
mă voi ști, în lumina pulchritudinii, a științei și  
prosperanței acestei mărețuri. Societății ei au fost de  
de mult pentru dezvoltarea științelor științelor  
de limbă românească.

Prin urmare vă rog să fie Președintele organizației noastre  
cu cele mai bune considerații.

Emil Racoviță

Adresa primită  
București  
Paris

Fig. nr. 4: Scrisoarea lui Emil Racoviță adresată Societății în 1900.  
în urma alegerii lui ca membru corespondent